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Аннотация: в статье рассмотрены изменения в учете и оценке основных 

средств, связанные с введением нового ФСБУ 6/2020 «Основные средства». Опи-

саны основные изменения в действующих правилах бухгалтерского учета, кото-

рые произошли в соответствии с принятием нового Федерального стандарта 

бухгалтерского учета. Новый нормативный документ вносит изменения в поня-

тие основных средств, определяет критерии и условия отнесения имущества к 

категории «основные средства», утверждает новые виды стоимости основных 

средств, методы начисления амортизации основных средств и срок их полезного 

использования. 
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При ведении бухгалтерского учета все российские организации обязаны со-

блюдать правила, которые закреплены в нормативно-правовых актах. Основным 

документом является Федеральный закон от 6 ноября 2011 года №402-ФЗ «О 

бухгалтерском учете». Более подробно положения и принципы раскрываются в 

стандартах, которые разрабатывает Министерство финансов РФ. 

В настоящее время происходит процесс сближения российских стандартов 

бухгалтерского учета с принципами, принимаемыми в международных стандар-

тах. Министерство финансов РФ разработало программу, в результате 
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реализации которой система ведения бухгалтерского учета в России макси-

мально будет приближена к международной. 

Начиная с отчетности за 2021 год, организации уже обязаны были приме-

нять новый Федеральный стандарт бухгалтерского учета (ФСБУ) 5/2019 «За-

пасы». По решению экономические субъекты могли применять данный стандарт 

с 2020 года. 

При подготовке отчетности за 2022 год компании должны будут применить 

два новых стандарта: ФСБУ 6/2020 «Основные средства» и ФСБУ 26/2020 «Ка-

питальные вложения». Эти стандарты были введены в действие Приказом Мин-

фина РФ №204н от 17 сентября 2020 года, где была закреплена возможность доб-

ровольного применения данного стандарта, начиная с отчетности за 2021 год по 

решению экономического субъекта. 

Новый федеральный стандарт «Основные средства» заменяет действующий 

до введения в действие данного стандарта Положение по ведению бухгалтер-

ского учета (ПБУ) 6/01 «Учет основных средств» и максимально приближает 

правила ведения учета основных средств к Международным стандартам финан-

совой отчетности (МСФО) 16 «Основные средства». 

По сравнению с ПБУ значительно отличается и структура ФСБУ, которая 

включает восемь разделов. Добавляются следующие разделы: признание и еди-

ница учета, оценка при признании, обесценение, списание, и исключается раздел 

«Восстановление основных средств». 

В ФСБУ, по сравнению с ПБУ, изменяется порядок признания основного 

средства. Возможность перепродажи объекта исключало принятие объекта в ка-

честве основного средства, в ФСБУ данное требование исключили. Взамен него 

добавилось требование к материально-вещественной форме объекта. В ФСБУ 

уточнили направления использования объекта: для использования в обычной де-

ятельности, защиты окружающей среды, передачи в пользование за плату, соб-

ственных управленческих нужд. 

Учет основных средств ведется в единицах. В соответствии с ФСБУ, как и с 

ПБУ, ею является инвентарный объект. Под этим понятием рассматривается 
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объект со всеми приспособлениями и принадлежностями, самостоятельный 

предмет или совокупность предметов, которые используются для выполнения 

определенных действий и функций. 

При принятии основного средства к учету компании должны установить 

срок полезного использования. Критерий для его определения остается прежним, 

это период, в течение которого ожидается получать экономические выгоды от 

эксплуатации объекта. При определении данного срока следует учитывать ожи-

даемый период эксплуатации, ожидаемый физический износ, моральное устаре-

вание, планы по замене, модернизации, реконструкции и техническому перево-

оружению. 

В соответствии с ФСБУ 6/2020 организации самостоятельно определяют 

стоимость, ниже которой объекты не будут относиться к основным средствам, в 

отличие от ПБУ, где устанавливался лимит в размере 40 000 рублей. Для умень-

шения разниц между налоговым и бухгалтерским учетом части основных 

средств, организациям удобнее зафиксировать лимит стоимости в бухгалтерском 

учете наравне с налоговым учетом – 100 000 рублей. 

Новый стандарт предполагает деление объектов основных средств на 

группы по видам: недвижимость, машины и оборудование, транспортные сред-

ства, производственный и хозяйственный инвентарь и другие. Стандарт предпо-

лагает деление объектов на группы внутри одного вида, схожих по характеру ис-

пользования. В обособленную группу следует выделить инвестиционную недви-

жимость – объекты, которые предполагается передать во временное пользование 

другим компаниям за определенную плату или по которым ожидается получение 

дохода от прироста стоимости. Ранее такая недвижимость учитывалась на счете 

03 «Доходные вложения», а в бухгалтерском балансе показывались обособленно. 

Данное делении необходимо для отражения особенной каждой группы и выбора 

способа последующей оценки и способа амортизации, которые будут удобны 

при учете каждой группы и более корректно отражать стоимость. Принятый 

стандарт дает возможность по разным группам выбирать разные способы. 
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Отражение в учетной политике большого количества групп откроет возможно-

сти маневра для экономического субъекта. 

Выбранный способ последующей оценки необходимо применять ко всем 

объектам, которые не относятся к инвестиционной недвижимости. В соответ-

ствии с пунктом 13 ФСБУ 6/2020 существует два способа последующей оценки: 

по первоначальной или переоцененной стоимости. Стоимость накопленной 

амортизации не изменяется при оценке по первоначальной стоимости. Оценка по 

переоцененной стоимости предполагает, что стоимость будет переоцениваться 

периодически, поскольку она не должна существенно отличаться от справедли-

вой [2]. 

Пункт 7 ФСБУ 6/2020 регламентирует, что учет предметов аренды, в том 

числе лизинга, ведется по правилам ФСБУ 25/2018 «Бухгалтерский учет 

аренды». Инвестиционную недвижимость следует учитывать по первоначальной 

или переоцененной стоимости. Данный способ следует прописать в учетной по-

литике. 

В процессе использования основных средств хозяйствующие субъекты обя-

заны начислять амортизацию. С введением ФСБУ изменения коснутся как спо-

собов начисления, так и того, что остаточная стоимость на дату завершения ис-

пользования объекта должна быть равна не нулю, а его ликвидационной стоимо-

сти. 

Осталось только три способа начисления амортизации, которые могут вы-

брать экономические субъекты, исходя из ожидаемых выгод от объекта. Среди 

них линейный, уменьшаемого остатка, пропорционально количеству продукции. 

Выбранный способ должен наиболее точно отражать ожидаемые экономические 

выгоды от объекта во времени и не должен изменяться от одного отчетного пе-

риода к другому, а применяться последовательно. 

При переходе на новые правила необходимо пересчитать данные, как если 

бы они применялись с самого начала. Корректировку надо сделать в межотчет-

ный период и раскрыть разницу в учетной политике. Пересчитывать показатели 

за предшествующие периоды трудозатратно, лучше сделать корректировку 
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балансовой стоимости единовременно на начало года. В таком случае нужно бу-

дет пересчитать только сумму накопленной амортизации, рассчитанную по но-

вым правилам, первоначальную стоимость нужно будет учесть без всяких пере-

оценок. Данное решение следует отразить в учетной политике. 

Положения нового стандарта заметно улучшают качественную характери-

стику информации об объектах основных средств. ФСБУ 6/2020 максимально 

приближен к международным стандартам. 
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